Э К О Л О Г И Ч Е С К И Й         У Р О К
Окружающий мир 2класс    КАЛИНИНА С.Д.МКОУ Новотроицкая СОШ
ТЕМА: «Протяни природе руку»

ДЕДАКТИЧЕСКАЯ ЦЕЛЬ: создать условия для осознания и осмысления блока новой учебной информации ,используя приемы проектного обучения и игровой технологии .

ЦЕЛИ: 

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ: создать условия для выявления причин гибели природы и выяснения способов её охраны.

РАЗВИВАЮЩАЯ : способствовать формированию умений 1) выдвигать предположения и обосновывать доказательство своего предположения в процессе анализа учебной деятельности; 2) оформление результатов работы в виде рисунков.

ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ :через содержание учебного занятия подвести учащихся к мысли ,что именно человек в ответе за сохранность природы.
МЕТОДЫ ОБУЧЕНИЯ : частично- поисковый , игровой .

ОБОРУДОВАНИЕ : костюм бабочки , пилотки , ромашка ,  сигналы светофора , рюкзак , таблица « Береги природу «, презентация, медиапроектор.

 .

                                ХОД УРОКА.

На этом уроке используется поисковый проект , т. к. учитель направляет работу учащихся , помогает выйти им из затруднительного положения , но не решает за них проблемы , а лишь даёт дополнительную информацию.
1. ЗАПУСК ПРОЕКТА.

Сегодня мы поговорим о том , какую роль играет человек в охране природы .

Можно сберечь и лес , и сад , и поле , и речку , и всё то , что нас окружает , если усвоить ряд не сложных правил поведения в природе .
2. ПЛАНИРОВАНИЕ РАБОТЫ.

На уроке мы будем учиться беречь окружающий мир. К нам в гости пришёл Ле совичок.

Он задаст вам вопросы , на которые вы постараетесь ответить в конце урока :
Вопрос №1. Подумайте , в какой опасности находится природа?

Вопрос №2 .Как дети могут участвовать в охране природы?

3.РАБОТА ПО РЕШЕНИЮ ПОСТАВЛЕННЫХ ЗАДАЧ .

Сейчас мы вспомним о лете. Мы отправимся в путешествие в летний денёк.Наденем пилотки  защитников природы .

Ведь именно летом мы больше общаемся с природой , в другое время года .

           Всё от солнца ясного расцвело ,-

           Это лето к нам красное пришло .

           По росистой травушке , по траве ,

           По зелёной шелковой мураве

           Лето в школу к нам идёт , 

Землянику и малину

           И смородину несёт .

          Лето к нам идёт лугами ,

          Осыпает их цветами .
Учитель.Нас встречает Бабочка . Она только вчера появилась на свет и ничего ещё не знает об этом мире . Она сидит на лепестке ромашки и смотрит вокруг . а кругом – земля , большая , чудесная , неизведанная .

-Что это ? – спросила Бабочка . И множество голосов ответило ей : « Земля « .

-А что такое Земля ?

( Ответы детей )

Учитель . Земля – сравнительно небольшая планета . Но она единственная , на которой может существовать жизнь . Бегают звери , цветут цветы , живёт человек , 

Как  дорого для нас людей , жить на нашей планете , любоваться её красотой .
Вот она какая Земля !

Бабочка расправила крылья и поднялась в воздух . Воздух был свеж и чист . Пахло цветами , травой , мёдом .

- Что это ?

-Не успела подумать Бабочка , как отовсюду послышались птичьи голоса : Воздух , воздух –Что такое воздух ?

(Ответы детей )

Учитель . Воздух окружает нас повсюду : на улице , в классе , в комнате . Воздух нельзя увидеть , но его можно почувствовать , если резко взмахнуть рукой .

      Чистый воздух – одно из главных богатств природы . К сожалению , из труб заводов , фабрик  , машин в воздух попадают вредные вещества и дым .

              Загадка . 

Через нос проходит в грудь

И обратный держит путь . 

Он невидимый , и всё же

Без него мы жить не можем .

Учитель .В воздухе приятно было летать , но Бабочке мешали солнечные блики внизу . И оттуда , снизу , тянуло сыростью , и у Бабочки повлажнели крылья . 

-Что же это такое ? – удивилась Бабочка .

- Тихий журчащий голос прошептал : « Вода»  . раздался всплеск рыбы .

- Что такое вода ?

                    ( Ответы детей ) .

                            Не умыться , не напиться

                            Без воды ,

                            Листику не распуститься 

                             Без воды,

                             Без воды прожить не могут

                              Птица, зверь и человек,

                             И поэтому всегда

                            Всем везде нужна вода!

Учитель . Всему живому нужна чистая вода.А она во многих местах загрязняется вредными веществами с заводов, люди оставляют мусор, когда отдыхают на берегу водоёмов…

Учитель. Бабочка летала, радовалась и вдруг на берегу увидела незнакомое существо, оно было огромное.

- Кто это ? – испугалась Бабочка.

- Человек,-ответили ей.

-Расскажите о человеке.

                      Человек – он ведь тоже природа,

                      Он ведь тоже закат и восход.

                      И четыре в нём времени года,

                      И особый в нём музыки ход.

Учитель. От человека зависит то, каким будет земля, воздух, вода.

2.Экологический светофор.

      -Сегодня мы отправляемся в природное царство, и помощником в нём будет экологический светофор.Каждый его сигнал на тропинке означает то же самое, что и на проезжей части дороги.

                           Красный свет – природе вред!

                           Жёлтый – осторожно!

                            Свет зелёный – как красиво!

                            Скажет лас тебе « Спасибо!»

У вас на партах сигналы : красный и зелёный.
Красный зажигается тогда , когда поступки человека приносят вред природе.

Зелёный свет зажигается тем , кто делает для обитателей – растений и животных – добрые дела.Запомнили ?

                     Появляется мальчик с рюкзаком.

Учитель.  Ты куда ?

Мальчик.  В лес, конечно.

 Учитель. Покажи, пожалуйста, с чем ты идёшь в лес , а ребята зажгут сигналы светофора и покажут тебе, с чем можно, с чем нельзя ходить в лес.

                     Мальчик достаёт вещи.

      Нож.

-Я хотел ножом содрать кору с деревьев, чтобы разжечь костёр.

      Зажигалка.

- Я решил когда устану , посидеть у костра.

      Магнитофон.
-Я собирался послушать новые записи – хиты.

      Небольшое детское ведёрко.

-В прошлый раз я с товарищами посадил по краю оврага кустики ивы. А сегодня хочу их полить.

       Пакет с крошками хлеба, зерном.

-Это для уток. Они на озере живут. Я их часто кормлю.

Учитель. Да, я смотрю, ты молодец. Только не всегда разбираешься,  что полезно делать в лесу, а чем можно создать неприятности.

Подведём итоги, что же можно делать в лесу, а чего нельзя?

3.А т  еперь отправляемся на реку. Расскажите :почему нельзя оставлять мусор на берегу

 реки?
                       ФИЗКУЛЬТМИНУТКА
          Мы по лугу прогулялись

         И немного отдохнём.

          Встанем, глубоко вздохнём.

          Руки в стороны, вперёд,

          Чудеса у нас на свете.

          Стали карликами дети.

          А потом все дружно встали,

          Великанами мы стали.

Дружно хлопаем, ногами топаем!

Хорошо мы погуляли и нисколько не устали.

Учитель. Посмотрите на картинку. Какой вы видите на ней луг? 
(Ответы детей ).

- Каким будет луг после того, как на нём побывали дети?

-Как правильно себя вести на лугу?

4.РЕШЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ СИТУАЦИЙ.

        1.Кто поступил правильно?

Дети бродили по лесу. Вышли на полянку. Глаз радует ромашка и колокольчик, мышиный горошек и полевая гвоздика.

- Соберём букет, - сказала Оля.

- Сорвём только несколько цветков, - предложила Маша.

- Лучше полюбуемся, - вздохнула Алёнка.

            2. Изучили.

Был тёплый апрельский день. Дети пошли на пруд, чтобы отдохнуть на берегу. Подошли они к воде и увидели лягушачью икру. Она их заинтересовала.

- Давай её изучим, - предложил Петя.
- Давай, - радостно согласился Женя.

    Ребята сорвали какой-то большой лист , «зачерпнули» им икру и вытащили на берег. Положили на траву и стали рассматривать.

    Икра лягушки была холодная и скользкая. Каждая икринка имела внутри маленький шарик, который снаружи был окружен прозрачной оболочкой.

- Интересно, - сказал Петя.

- Да, - ответил Женя. – Какие они маленькие, эти икринки. Даже не верится, что из каждой получится большая лягушка.

- Ну, - задумчиво сказал Петя. – они ведь не сразу получатся. Сначала будут маленькие головастики, они будут расти, а в лягушек уже потом превратятся…
     Ребята постояли ещё немного, поразглядывали свою находку, поговорили о том , о сём и пошли дальше.

     А как же икринки? Они так и остались лежать на берегу. Выведутся ли теперь из них головастики? Нет, конечно. Здесь, на солнце, все икринки высохнут и погибнут. Живыми они могут быть только в воде. Почему-то ребята об этом даже не подумали.

     Хорошая веешь любознательность. Но иногда она бывает вредной. 

     Икринки – это ещё не обычные живые существа. Но всё же они – живые.К сожалению, они не могут спрятаться, уплыть. Они полностью беззащитны перед человеком. Эх, лучше бы ребята совсем не вытаскивали их из воды.

      Постарайтесь, пожалуйста, никогда и нигде не проявлять вредной любознательности. И к икре лягушек тоже. Не вынимай икру из воды, не ворочай её палкой, научись уважать живое существо даже в виде маленькой икринки.

3. Муравейник.

Отправились внук с дедом в лес по грибы , по ягоды.

Внук бежал впереди деда.

- Ой, какая высокая куча! – удивился мальчик и воткнул в неё палку. По палке забегало множество муравьёв.

      Подошёл дедушка, осторожно вынул палку.

- Великая беда пришла в лес, - сказал он.

- Где беда? У кого?

- Да вот у муравьёв. Жил и жил себе маленький народец, с утра до вечера трудился, хвоинки собирал, вредных гусениц с деревьев снимал. Да вот пришёл враг и разрушил сделанное великим трудом.

- Где враг? – не понял тот.

- Враг-то? Да тут он, рядом….

Мальчик начал озираться, но врага так и не увидел. 

Как и от кого нужно защищать муравьёв в муравейнике?

Знаете ли вы , что муравейников в наших лесах становиться всё меньше и меньше? Их нужно охранять и беречь.
4. Скоро Новый год.

Перед новогодними праздниками люди приносят в дом ёлочки. Давайте порассуждаем,какую ёлочку лучше поставить в доме : живую или искусственную?

        (Ответы детей)

Подумайте, что может произойти с животными леса, если люди вырубят ели.

Пройдёт немного времени, и срубленная ёлочка засохнет, погибнет. Стоит ли ради нескольких дней губить дерево, которое может жить несколько сотен лет?
Вывод: Пусть ёлочка останется в лесу для тех животных, которым трудно без неё обойтись.

5.РИСОВАНИЕ ПЛАКАТОВ.

Дети показывают свои работы и объясняют,что они нарисовали.

6.ИТОГ УРОКА.

Учитель. В начале урока были поставлены два вопроса. Давайте теперь на них ответим.

(Ответы детей на первый вопрос).

Учитель. Покорение природы привело к загрязнению воздуха и воды, разрушению почвы, гибели лесов, исчезновению многих видов растений и животных. Люди стали понимать, что они губят природу. Давайте теперь ответим на второй вопрос.
  (Беседа по картинке «Проверь себя» )

-Каждая сломанная ветка, каждый сорванный цветок, каждая пойманная бабочка_ это маленькая рана, нанесённая природе. А если одну такую рану нанесёшь ты, другую твой товарищ, третью, четвёртую, пятую кто-то ещё, что же станет с природой?

                   Сценка «Ребёнок и мотылёк»

Мальчик.     Мотылёк, как же так?

                     Целый день ты летал

                     И совсем не устал?

                     Расскажи, как ты живёшь?

Что ты ешь? Что ты пьёшь?

Где твой мир? Где твой дом?

Расскажи обо всём.

Мотылёк. Я живу на лугах, и в садах, и в лесах,

                  Я летаю весь день в голубых небесах.

                  Солнца ласковый свет озаряет мой кров,

                  Мне еда и питьё- ароматы цветов.

                  Но живу я не долго – не более дня.

                  Будь же добрым со мной и не трогай меня!                      

